

Redacción y Administración:
Diego Ojeda, número 41.

Director: **José María Fernández**

Suscripción: Una peseta al mes
Número suelto 35 céntimos.

Los nuevos presupuestos

Aún habiendo anunciado que examinaríamos el proyecto de presupuestos para el año en curso, hubimos voluntariamente de renunciar a hacerlo. Y esa resolución fue debida a que al usar de nuestros derechos ciudadanos no podíamos prestarnos al juego comparsista de que se nos exhibieran unas hojas sueltas, con enmiendas y raspaduras, que significaban una ocultación del verdadero tomo presupuestario, firmado, foliado y hasta encuadernado.

El procedimiento seguido es el del más refinado corte caciquil y antidemocrático, pues a parte «unos cuantos» — los «unos cuantos» de siempre — lo que se hacía y deshacía en los presupuestos era desconocido hasta por algunos concejales. El propio Campuzano, en la sesión donde se leyeron las totalizaciones de los diferentes capítulos y no las relaciones íntegras, según es preceptivo, hubo de hacer una pregunta sobre inquilinato, pues desconocía, según dijo en sala, desde qué cuantía de alquiler se iniciaba la tributación y en qué medida.

El día primero de marzo se ha empezado a cobrar el presupuesto de gastos con las naturales protestas y lamentaciones de los que ven elevados distintos artículos, entre los que figuran los de primera necesidad, como el aceite, las alubias, el arroz, que están en primera fila, en la necesaria compra diaria del obrero, del jornalero, del salinero, del ciudadano más necesitado. Y no hemos de ocultar que se hayan rebajado unos céntimos a las carnes y a la leche, artículos que si bien en muchas ocasiones han de consumir las clases modestas, están de ordinario reservada su adquisición y consumo a los privilegiados de la fortuna.

Aunque la liquidación del anterior presupuesto de ingresos no ha llegado a sala todavía, nos consta que se han recaudado muchos miles de pesetas más de los calculados y si esto ha sido así, ¿a qué abrumar de aumentos en los tributos? ¿A donde vamos a llegar con el impremeditado deseo de recaudar mucho? Por el camino emprendido, pronto se da al traste con la economía modestísima de los contribuyentes, que, al suprimirse el impuesto de consumo han visto gravadas sus diferentes tarifas de tributación al Estado con el 40 por ciento que la Hacienda entrega trimestralmente al Ayuntamiento de Puerto Real para resarcirle de la merma de aquellos ingresos y el Ayuntamiento, no solamente grava los mismos artículos que antes tributaban por Consumos sino que llega en su desenfado e impremeditación a crear un presupuesto de hecho de más de 500.000 pesetas, aumentando considerablemente los artículos de primera necesidad, los de mayor gasto, los que han de figurar necesariamente en la casa del obrero modesto y de la clase media.

Conste nuestra protesta por la osadía que representan los aumentos establecidos, como no pueden en manera alguna disimular la supresión de la escasa recaudación por los letrados y puertas, la modificación en el inquilinato, ni los céntimos reducidos a las leches y las carnes.

Pleitos tenjas y los zanes

Entre las cantidades que se vienen cargando a los Servicios Eléctricos incautados y pendientes de resolución judicial, figura una de verdadero bulto. Se trata de 1.500 pesetas para atender a los gastos preliminares que ha de ocasionar al Municipio el pleito a que él mismo ha dado lugar. Y lo más particular del caso es que la C. de S. E., ni corta ni perezosa ha hecho cargar dicha suma a los propios servicios incautados, o sea a la Compañía A. de Gas y Electricidad, que al verse privada de sus bienes por una resolución municipal fundada en supuesta falta de personalidad, se ve obligada por el Ayuntamiento a recurrir al pleito entablado por no reconocer la Corporación la judicialmente comunicada personalidad jurídica plena de la empresa, en cuya supuesta carencia fundó la grave resolución de ir a la incautación mientras esa personalidad jurídica no se demostrara.

Esa cantidad de 1.500 pesetas, como otras muchas cargadas ya a los Servicios Eléctricos, y otras que suponen sean cargándose, tendrá lógica y legalmente que pasarse en su día por el Ayuntamiento cuando el pleito entablado se resuelva.

Y mientras tanto, sigamos recordando la maldición gitana.

Pompas de jabón

Supresión de billetes gratuitos : : : : :
El señor Prieto—don Indalecio—ha suprimido los billetes gratuitos en los ferrocarriles.

Medida es ésta de saneamiento en los ingresos de las compañías ferroviarias que desde hace tiempo se hacía sentir. Las empresas temerosas a la crítica por su gestión, acostumbraba dar un número abrumador de billetes de favor a los periódicos y a todo aquel que por su cargo podía en un momento dado molestar a las compañías ferroviarias. Claro es que el Tesoro no se perjudicaba con esos billetes gratuitos, ya que lo único que se pagaba era eso: el impuesto del Estado. Pero aunque el Estado no saliera perjudicado en esa costumbre, muy antiguo régimen, no por eso el Ministro de Obras Públicas, conoecedor de la situación precaria que atraviesa las compañías ferroviarias, se ha visto precisado tomar esa medida que al par de hacer desaparecer un favoritismo repudiable, refuerza los ingresos de las empresas ferroviarias.

Los billetes de favor, unidos a los que legal e ilegalmente utilizan los militares, han llenado más de una vez los coches de primera de los expresos, encontrándose los interventores con que no han podido encontrar, en los billetes controlados, ni uno de los que se pagan con pesetas contantes y sonantes en taquillas: sino autorizaciones verdes, amarillas o grises que se encontraban las más de ellas al alcance de los esquimalos que pululan en la península a igual que en el Polo Norte.

El caso Iglesias-Sánchez :
Todos sabemos de la paciente preparación de un viaje científico al Amazonas por el capitán Iglesias, al que acompaña un grupo de muchachos valerosos, deseosos de dar prestigio a la Patria.

Se ha venido dando a conocer detalles de la expedición, y, últimamente, se supo que el charlista lrico Federico García Sánchez acompañará a los intrépidos exploradores.

Lo que no se supo ni se sabe ciertamente es qué entidad subvencionará esa expedición, ni si existe un grupo de simpatizadores que preste apoyo a los expedicionarios, o si éstos pedirán al Gobierno su protección ya que la gloria que alcanzan pertenecerá a España.

Ahora, si se sabe, e Iglesia lo acaba de decir en una carta publicada en los periódicos: que, por películas, libros, exposiciones de ejemplares cogidos, artículos de prensa, etc., quedaría garantizada por sí sola la expedición.

Este criterio de Iglesias, quizá posterior al ofrecimiento hecho a Sánchez, habrá sido el que ha influido en su ánimo para retirar la invitación hecha al gran charlista lrico que ufano, se preparaba para este viaje singular, el más extraordinario de cuantos haya dado y pueda dar.

La decepción, por fuerza, ha tenido que ser grande. Y ella obligó a Sánchez e Iglesias acudir a la prensa, donde cada uno ha intentado justificar su actitud.

En resumen: que Sánchez se queda en Madrid planeando un nuevo viaje que dé jugo a sus charlas cosmopolitas. Y que Iglesias emprenderá el suyo al Amazonas, ignorándose quien le acompañará para hacer la parte literaria, ya que se cree no ha de ser él quien se encargue de tal cometido, a más de llevar la jefatura de la expedición.

El desnudismo : : : : :
Alemania, que en todo lo que va de siglo, marcha a la cabeza, tanto en lo científico como en cultura, igual en arte que en vida deportiva, dedica, desde hace unos años, una atención preferente al desnudismo. Al desnudismo del que ella es creadora y al que sólo una nación como Alemania podía exponer al mundo en el escaparate de sus costumbres.

Efectivamente, en Alemania, antes de la guerra existían unas asociaciones de boy-scouts que efectuaban excursiones unisexuales a las montañas. A veces, cuando encontraban un río o asequía gustaban de bañarse, dándose el caso de que, a lo mejor, encontrábase sin traje de baño y tenían que bañarse en calzoncillos, cosa que ofrecía ciertas dificultades, pues tenían después que esperar a que se secasen. Algunos más decididos empezaron a lanzarse al agua completamente desnudos; después otros lo imitaron, extendiéndose este nuevo sistema, adaptándolo familias enteras, y las autoridades al encontrarse con que familias enteras practicaban el desnudismo, no supieron que hacer. Máxima cuando tal sistema alejaba el sensualismo de sus practicantes. Doctores emitiendo coadyuvaron a la nueva vida, señalando que el baño triple de sol, aire y agua sería la generación de la humanidad depauperada por sus innumerables vicios.

¿Todo esto es moral o inmoral? No lo sabemos. Alemania es muy distinta a nosotros. Pero países latinos como nosotros—Italia y Francia—parecen preocuparse por el desnudismo. Italia, por ejemplo, empieza a practicar el desnudismo, existiendo en varias colonias.

De enseñanza

En virtud de las obras de consolidación que se están efectuando en el grupo escolar de la Jarcia, ha sido trasladada la Escuela número 4, de niños, que dirige nuestro estimado amigo don Bienvenido del Pino, a los edificios del Juzgado Municipal.

Con motivo de haberse graduado las Escuelas nacionales del grupo escolar «Joaquín Acosta», ha sido nombrado director del mismo, el ilustrado maestro nacional y estimado amigo don Juan Jarén y Pavón.

Este nombramiento ha sido muy bien acogido por el vecindario, en justa recompensa a la meritisima labor que durante seis años viene desarrollando el citado señor Jarén, de cuya cultura y competencia tenemos buenas pruebas por las repetidas visitas oficiales que ha recibido, y el pláceme muy entusiasta de padres y autoridades de la Enseñanza.

Nuestra enhorabuena.

Llega hasta nosotros la noticia de que también será un hecho la graduación del grupo escolar del muelle, para Escuelas de niñas, pasando la Escuela de niños al edificio de la Jarcia.

Verdaderamente se trata de una necesidad sentida en esta población, la de que exista una Escuela graduada de niñas, y más en ese lugar, en donde por su situación constituye uno de los principales centros de población escolar más numerosa.

Por si el Ayuntamiento quiere hacerse eco de otra necesidad imperiosa en materia escolar, le proponemos la creación de otra Escuela de niños, precisamente en el edificio del Juzgado, ya que son continuas las demandas de ingreso de niños en las Escuelas nacionales existentes, y tener éstas exceso de matriculas, lo cual demuestra que quedan muchos niños sin instrucción por falta de Escuelas en Puerto Real. Y como el gasto que implicaría al Ayuntamiento, ya que cuenta con el local, sería insignificante, no dudamos de que pueda ser una realidad.

El Sr. Alcalde y el Consejo local de Protección Escolar, tienen la palabra.

La cuarta, vestir al desnudo

El día 27, del pasado febrero, tuvo lugar en el Puerto de Santa María, el reparto de ropas, con que los niños del Batallón Juvenil Portuense, obsequiaban a sus amigos.

En el solar que el señor Ahuja, posee en la Plaza de su nombre; tuvo lugar este simpatísimo acto; más de quinientos niños y niñas, fueron agraciados con las prendas que más necesitaban: trajes, jerseys, pelizas y abrigos; lo que ellos pidieron para cubrir sus ateridas y desnudas carnicitas.

Cuando el personal de la casa efectuaba el reparto, el señor Ahuja, se presentó en el citado local; las madres y los niños, prorrumpieron en vivas y aclamaciones de agradecimiento para tan generoso y altruista señor.

Don Elías Ahuja, encuentra la felicidad cuando se acerca al humilde y al pobre, y se satisface y engrandece su alma noble, al cumplir tan alta obra de misericordia. Como es, vestir al desnudo.

Digno de todo encomio, fué la idea, al hacer que los soldaditos fueran los que distribuyeran las ropas entre los niños necesitados; para de este modo ir inculcando en sus almitas el amor a los desheredados.

RALPH.

Aquí, en Barcelona, se ha fundado una sociedad naturo-desnudista, y cuenta ya con una cantidad enorme de socios, adquiriendo cada vez más prosélitos. Y en los kioscos de las Ramblas son cada vez más las revistas alemanas y algunas españolas dedicadas al desnudismo, que se exhiben, aunque algo veladas las fotografías, porque todavía se escandalizan muchas personas. Revistas que, unidas a las críticas que ha levantado este sistema de vida natural, servirán en un plazo más o menos corto para la difusión del desnudismo en España.

FERNANDO NOWOA.

Femenina

Para mi «Mis San Fernando»
1. 931-32.

Muy cerquita del Barrio de Santa Cruz, el gaditano barrio de la Mirandilla, la vi asomada apoyándose en el antepecho ventanal que la separaba del espacio peligroso. Los autobuses con su rodar continuado, el tranvía con su vaivén y dtenciones, el cruce de carruajes, el asnillo de la verdura, el carrillo del carbón, el grito del vendedor de periódicos y el de las cigalas y el de langostinos, cañadillas y camarones que tanto se escuchan antes de la puesta del sol, me obligan a recoger mis sentidos, pues mi olfato, que se recrea en la brisa marina, quiere acompañar a mis ojos y oídos, que anhelan dedicarse a contemplar la morenilla de pelo ondulado con ojos de cielo y labios que parecen la cicatriz del primer beso de su madre y que anhelan escuchar a la que canta ceryendo que no la escuchan, lo que un poeta escribió enamorado.

Tengo una pena mu grande
Clavata dentro del pecho.
La mismita que tiene una madre
Que nalta malo ha hecho
Dando el corazón de balde.

Dicen que la cabellera es ornato para la mujer y así lo recuerdan los pueblos de las Gracias y los jardines de las Diosas. La cantadora de sus penas tiene cabello cortado, su cabeza tiene los pensamientos abiertos en sus ojos, la rosa semiabierta en sus oídos, en su rostro flores pequeñas de un solo color, en sus labios una manchita de geranio y en sus cejas, semillas reunidas para jugar más tarde con sus flecos. La cantora tiene el perfil nacido para no pintarse más que con el pañolón de Manila o el pañuelo alistado, tiene lunar en su rostro, es un recuerdo del viento, pues el polen lo tienen sus labios, es un lucero venido por los dos oculares, la cantora tiene el cuerpo endiosado que en «Las tres de la madrugada», en «La leyenda del beso», en «El desfile del amor», se desliza sobre el mosaico andaluz como una musa enemiga del ambiente sin luras, como una flor ventada que no quiere perder a sus hojas, como viviente joya que gusta lucirse buscando en el movimiento los distintos efectos de luz...

Soy la chiquilla
De más salero
Que tiene el mundo,
El mundo entero.
Porque mis ojos causan la alegría
De todos los días
Que vive el hombre a quien yo quiero.
En la ventana
De mi cuartoito
Ve la figura
Del pobrecito.
Su pecho quiero,
Ya necesito
Por ser quien tiene
El mio enterito.

¡Ay! ¡Ay! ¡Ay!
Pajarito que sabes volar
Y al pasar por su pueblo decir
Lo que en mí vienes tu a notar
¡Ay!

¡Ay! ¡Ay! ¡Ay!
Dile pronto que venga hacia mí
Y me diga su resolución,
Para lejos, muy lejos partir.
Así cantaba imitando el vals de «Las Espigadoras». En aquel momento la luz cenital se embellecía. Las ramas almendras estaban pisadas por las aves que callaban. Sus ojos miraban hacia un pueblo. Sus labios se rehumedecían, porque su roja lengua había querido salir. Alguien la vió, suspiró y pensó en una esclava. La llamaron y en aquel paisaje que yo pintaría con blancos y verdes colores, alegría y esperanza, se perdió la figura esbelta, desmayada y preciosa de quien cantaba sin saber quién era el poeta.

SINAN.

Puerto Real, Marzo 1932.

Se conceden 6.000 pesetas para invertir las en jornales

Por el Ministerio de la Gobernación y como resultado de la instancia elevada en virtud de acuerdo capitular, ha sido concedida la suma de 6.000 pesetas al Ayuntamiento para invertir las exclusivamente en jornales en las calles San Francisco y Concepción, de esta villa.

En la sesión celebrada el viernes fué autorizado el ealce para trasladarse a Cádiz y hacer efectiva dicha suma, por lo que es de esperar que en los primeros días de la semana entrante empleen las obras en dichas vías, contribuyéndose así a la aminoración del paro de jornaleros que son los que en virtud de las condiciones en que es otorgada dicha suma ha de percibir la concesión.

Nuestra felicitación al Alcalde y Ayuntamiento por haber conseguido esta suma que aunque pequeña ha de redundar en beneficio de la localidad.

Nota política

Llega a nuestro conocimiento que debido a las reglas sobre incompatibilidades de cargos, nuestro querido amigo don Juan Antonio Campuzano, que desempeña la primera tenencia de alcaldía y es al mismo tiempo diputado provincial, estará obligado a renunciar uno u otro cargo. Y en caso que se decida por renunciar la tenencia, será designado jefe de los ferrouxistas locales el actual alcalde don José López Fernández, procediéndose a un movimiento o nombramiento de tenientes.

Esta nota política la recogemos del comentario público y nada tuviera de particular que quedara sin realización si llegado el momento renunciara Juan Antonio a la diputación y continuara al frente de su cargo en el Ayuntamiento y de la jefatura de partido que él creó.

Cuentos de humor

Un gran acierto

Lo es sin duda alguna el haber cerrado la Plaza de Jesús con una «valla» de lienzo. Parece talmente un Circo. Pero un Circo cuyo contenido lo podrá admirar todo el mundo sin costarle un mísero céntimo. Si, señor, es un acierto el cierre «telárico algodonoso» de la Jesuítica plaza, porque da alegría a la República.

Esta alegría tiene dos aspectos: uno, de abundancia monetaria, de robustecimiento económico del Municipio que dice muy bien a los extraños que nos visiten; y, otro, de presagio de una gran fiesta popular que habrá de celebrarse seguramente con motivo de la inauguración de la dichosa plaza, fiesta que podemos llamar del «Rompiamiento del Velo».

Los trabajos que se habrán de efectuar en el pavimento de la plaza de Jesús son extremadamente delicados, trabajos de orfebrería. Y, requieren, que los artistas encargados de hacerlo estén solos, tranquilos, sin que les miren, como los orfebres. Pero un día, no muy lejano—un día 14, en conmemoración de nuestra querida y simpática República—, ocurrirá lo que en las Patroquias Católicas anticuadas vemos todos los Sábados Santos: el «Rompiamiento del Velo», el tránsito rápido y momentáneo de una intensa tristeza a una más intensa alegría.

Yo me figuro la perspectiva del celebrísimo e inaugural día 14 del mes que corresponda. Un sol magnífico aparecerá por el Oriente; las campanas del reloj del Palacio Municipal, que dos días antes habrán estado volteando para anunciar al vecindario el fausto nuevo del «rompiamiento del velo láico», silabaerán musicalmente la llamada a Asamblea para las once de la mañana (hora novísima para los míftines republicanos). El pueblo entero, con los diputados de la provincia que frecuentemente nos visitan, tomarán el rico moka muy de mañana, con los clásicos churros. (No crean ustedes que estamos haciendo una reseña de la Peregrinación). Siendo ya las diez, todo el mundo se congregará en los alrededores de la plaza de Jesús, todavía convertida en un Circo. La impaciencia aumentará por momentos, pero, a las once en punto y a los acordes de la marcha de Prim, admirablemente interpretada por los conjuntos musicales de la Cultural y de la Artística, los veinte y cinco hombres preparados al efecto por el Cabildo darán un fiero tirón hacia abajo de las «telas» colocadas en la «valla», dejando al descubierto, para admiración de propios y extraños, la maravillosa obra de pavimentación hecha por Gamero... Los ciudadanos, estupefactos, exclamarán un profundo ¡Oooohh! Y, después salidos un tanto de su admiración, gritarán con frenesí: ¡Viva Gameroooo...! ¡Viva Cordero...! ¡Viva el enchufee...! ¡Viva el Alcaidee...! ¡Vivaann...! Y unos minutos después, terminada la confusión propia en estos casos de música y griterío de la muchedumbre, Juan Antonio, majestuoso, que suabe y posa sobre un banquillo. La Corporación Municipal lo rodea; los chinitos y las chinitas que tienen sobre sí las miradas de la muchedumbre, se recloquean en sus respectivos sitios para oír al joven

Distinguido enfermo

En la noche del viernes al sábado, sintiéndose gravemente enfermo el prestigioso comerciante y querido y respetable amigo nuestro don Domitilo Herrera Alonso y avisado prontamente por sus familiares al reputado facultativo don José Terol, pudo apreciar en el paciente una congestión, siendo gravísimo su estado en los primeros momentos.

Con la urgencia que el caso requería, fueron prestados al paciente por el señor Terol y practicante don Daniel Izquierdo cuantos auxilios previene la ciencia en estos casos, iniciándose la mejoría a la mañana siguiente; mejoría que ha ido aumentando ayer.

Cuantos conocen nuestra amistad con Domitilo y saben del cariño que le tenemos y el respeto que nos merece, podrán darse cuenta del dolor que la noticia de la enfermedad nos produjo en los primeros momentos, tan grande como la alegría de la mejoría iniciada y acrecentada afortunadamente.

Todas las clases sociales, todo el pueblo, ha desfilado por el domicilio del paciente.

Hacemos votos por el total y rápido restablecimiento del doliente y felicitamos a los señores Terol e Izquierdo por el éxito de su actuación profesional.

orador. Se hace el silencio. Juan Antonio, de forma gallarda, extiende el brazo derecho y exclama:

—¡Ciudadanos! ¡Paisanos! ¡Republicanos! Yo, no soy yo. Me explicaré. Como el Sr. Alcalde sufre una afonía crónica que le impide hablar, lo hago yo en su nombre. Es decir, que aunque yo sea el que hable no soy yo el que habla, sino nuestro Alcalde, el Sr. López. (¡Viva López! grita la multitud). De ser yo el que hablase lo haría en un tono poético, florido, como corresponde a mis aficiones. Hago esta aclaración, necesaria, para que se distinga el carácter de la perorata. (Muy bien, pero vamos al grano). Pues el grano no es otro—continúa Juan Antonio—que este que veís aquí. (Y señala con el índice el precioso suelo de la plaza). Una mirada fiera de los chinos a los ladrillos japoneses que los cercan, espeluzna a las gentes. Pero un gesto magnífico de Juan Antonio, imponiendo calma, tranquiliza a todos. No apurarse—dice—que no pasará nada. Lo que tenía que pasar, pasó. Estamos en unos momentos de regocijo, de alborozo, de alegría, que no debe perturbarse por nada ni por nadie. (Bien). Esta plaza, la antigua plaza de Jesús, ha sido renovada gracias a la inteligencia de nuestro Alcalde y al arte de Gamero. Fijáos bien: Pensada y meditada esta maravillosa obra, a la que no llegan los pavimentos de los mejores palacios y plazas de Europa, se acordó cercarla con una «valla de tela», y, dijimos: «valla tela». Una de las razones principales de nuestro acuerdo fué el que la meritisima obra artística de Gamero exigía de por sí sustraerla a la curiosidad pública; y, otra, el proporcionar a los puertorealenses esta gran fiesta de alegría republicana para que admire alguna vez el arte del enchufista. Si nosotros hubiéramos permitido la vista constante del público, no disfrutaríamos ahora de este soberbio espectáculo. (Aplausos.) Tengo que destruir públicamente la censura de unos cuantos endémicos extremistas—cavernícolas y rojos—que quisieron amargarnos la existencia al principio de la obra. Decían esos entes ridículos y pasados de moda, que la «tela» invertida en el Circo debió haberse repartido entre las familias pobres y harapientas, que hubiera sido más humano dar ese género a los carentes de vestidos. Pero, ¿quién ha dicho a esos marrachos que en Puerto Real hay gente que necesita «tela»? A ver, ¿quién necesita «tela»? (El pueblo irrumpe atropelladamente en la plaza.) El escándalo es de los que hacen época, porque todos quieren «tela». Y, Juan Antonio, hábil como siempre, y viéndose venir la «tela», detiene a la multitud, que queda hipnotizada. Coge rápidamente a Soto, y dice: Aquí tenéis al hombre de la «tela», éste es el que ha cambiado tela por «tela», al fin y al cabo es concejal republicano y merece también su enchufe. Y, desde hoy, queda roto el velo. He dicho.)

UN ROJO.

"Trozos de mi Album"

—¡POR HUMANIDAD!

Hay una pobreza más triste que la del pobre constante, la del venido a menos por odiosas circunstancias.

Las actuales, han puesto en situación crítica a numerosas familias. Los miembros de ellas, se debaten en dolorosas tragedias que apenas el alma de los que las contemplan. Yo he visto manos suaves y delicadas, sangrando en lavaderos extraños y aún contentas de poder ganar para los suyos un pedazo de pan.

¡El caso es horroroso! Esta realidad, es la política que todos debemos llevar en el pensamiento para que procurando por todos los medios posibles, el resurgimiento de España, el florecimiento de nuestra patria, podamos devolver a los hogares donde la necesidad marcó sus huellas, el pan de cada día.

—¿Maldad o incultura? Cuando ocurrieron los sucesos de Castilblanco, se habló mucho de la incultura reinante en ciertos pueblecitos esparcidos por tierras españolas...

A la incultura se atribuye la maldad de los seres y el combatir a la incultura es la receta infalible en boca de todo médico práctico de ciudadanía.

Sin embargo, si sólo a la incultura debiérase la maldad, pudiéramos llamarnos dichosos y triunfantes en la vida. Bastaría intensificar los medios de enseñanza con preferencia a todo, y el mundo sería un paraíso...

No es así, sin embargo. Todos sabemos que por encima de toda cultura, están los instintos de las personas y a esos sentimientos, ajustan todos su proceder, siendo a veces la mayor cultura, el mayor factor para hacer daño por aquellos que a pesar de todo su conocimiento en urbanidad, tienen en el alma el estigma de todas las perversidades.

Cultura, es una cosa; maldad, es otra. A veces ambas logran unirse y el resultado es terrible, pues bajo la apariencia de persona entendida, una persona cruel, puede ser una amenaza terrible para la sociedad, mucho más terrible que aquellos desgraciados embrutecidos que dejaron muestras indelebles de sus instintos perversos en los sucesos de Castilblanco.

—INCINERACION. CREMACION...

Dos palabras surgidas días pasados con motivo de ciertos debates en el Congreso, que ya tienen formas de leyes.

En adelante si queremos, podemos ser quemados una vez que la luz de la vida no aliente en nuestros cuerpos.

¡Ser quemados!... Asusta un poco esa palabra a todos. Pero más que nada a esos pusilánimes que creen que aun más allá de esta vida, el cuerpo puede sentir el efecto terrible del fuego destructor. O bien, piensan que es lastimoso que un cuerpo pierda momentáneamente su forma y quede destruido, reducido a la nada.

Inquieta pensar que hay quien se atreve con la muerte sin temor y sin respeto.

A mí no me sorprende nada esa nueva ley, ese nuevo mandato un poco macabro que la prensa nos dio a conocer con amplitud de detalles. Tengo entendido que en Nueva York, es esa meca de la actividad, el antedicho caso se efectúa de una forma generalizada. Allí, donde un metro terreno, es oro aprovechable, el sitio inútil que ocuparían los cadáveres, se emplea necesariamente en cosas más prácticas.

Es que aquí se mira todo con más superficialidad, con menos remilgos que aquí... A los españoles nos domina por completo en presencia de un cadáver, un temor supersticioso, una especie de respeto religioso que no hemos podido vencer. Es grandiosa la muerte en todos sus aspectos, por lo que tiene de única, de misteriosa, de impenetrable. Es acaso todo cuestión de creencias. A los neoyorkinos, más prácticos, más de esta vida, más indiferentes, el más allá no les preocupa, y un sér que dejó de ser y que para nosotros es un cúmulo de recuerdos, para ellos no es más que un estorbo, un objeto que se hizo inservible y que necesariamente hay que inutilizar. De aquí que la incineración, sea allí un caso de obligatoria necesidad.

A nosotros nos sobra terreno (si es que se efectúa el reparto de tierras). No temblan los que piensan que han de ser pasto de las llamas. Todo seguirá igual porque así lo conseguimos con un poco de buena voluntad. Y sin embargo, la cremación no excluye las creencias. Se puede ser buen creyente y amparar esa nueva ley. Es más, a mí me parece, dentro de mi propia fé, un caso acertado.

Agrupación Artística y Cultural

En las pasadas festividades del Carnaval, se celebraron dos bailes de máscaras que resultaron brillantísimos, con el digno marco que pusieron en el bello salón de fiestas, tantas caras bonitas como asistieron. Se bailó de lo lindo y hubo un verdadero derroche de carnavales.

La Juventud Artística Deportiva, atenta a la invitación hecha por esta agrupación, envió una muy digna representación, que con la orquestina que actuó incansable y magistralmente, contribuyeron a la mayor animación de las fiestas.

Cumpliendo uno de los fines de esta Sociedad, se está organizando un ciclo de conferencias que darán ocasión a varias veladas literarias, para las que han sido ya invitados los señores Campuzano, Fatou, López Fernández, Salado, Jarén y Del Pino.

Todo sér, al pasar por el tamiz de la vida, se manchó en el pecado. Unos lo fueron hasta la saciedad, hasta lo absurdo, hasta lo irresistible. Otros, en grado menor, no se libraron del todo sin embargo.

En todo cuerpo, prevaleció la huella de lo que hizo, bien interior, bien exterior. El alma, que pertenece a Dios, según la fé, abandona el cuerpo por su mandato y el cuerpo queda. Ese cuerpo abandonado, que es como un libro que lleva escritas sus páginas de grandes secretos inconfesables entre miriadas de vulgaridades, necesita del exterminio, de la purificación, y entre llamas, cuando sea destruido, quedará asimismo extirpado el recuerdo de cosas enojosas.

Luego sus cenizas recogidas, sus cenizas ya puras, pueden recogerse como cosa santa, sin escrúpulos de ninguna especie. Por este motivo, las palabras "Incineración y Cremación" no me han parecido un disparate.

BAILES : : : : :

El baile entra de lleno en las costumbres modernas. Hay quien lo practica como un rito, cuidando las formas y midiendo los pasos, llenos de una seriedad apreciable sólo cuando se emplea en algo más serio.

Hace días visité un local social, el cual se hallaba atestado por completo de parejas, que no eran de civiles precisamente. Allí presencia casos y cosas. Unos niños bien... estúpidos y llenos de petulancia, y unas nenas en miniaturas, mal educadas, que aceptaban y rechazaban ofrecimientos a capricho, comprometiendo a los hombres con la herida que causaban al diablillo de la vanidad que todos reservamos para ciertos casos. Era indudable la ausencia de urbanidad en los salones. Sólo allí, en un rincón, sonriente y modesta, un chica guapa, muy guapa y muy buena. La ternura de sus ojos la descubrieron. Era como una perla en el fango.

Después, arrastrado por unos amigos, una visita a un cabaret.

El cabaret es el lugar donde se simula que se está alegre, valiéndonos de un cómplice, el licor. Y allá, como flores arrancadas y esparcidas, junto a las mesas, unas pobres mujeres, frías de alma, egoístas y aburridísimas, que no tienen más que dos preocupaciones: ganar dinero y escurrir el paso de las horas esperando la que les dé la libertad para el descanso.

Lo único más desagradable de los cabarets, es el encontrar en ellos padres de familia, muchos padres de familias, entregados como sapos al placer de una charla con salpicaduras verdes.

Y estos caballeretes, son luego en el hogar tiranos de sus hijos, a los que imponen castigos en nombre de la dignidad y de la decencia. ¡Así es la vida! ¡Noche de cabaret! ¡Noche de enseñanza para el que tiene los ojos cerrados a la verdad de la vida!

"LA ARAÑA NEGRA" :

Leyendo "La Araña Negra", de V. Blasco Ibáñez, se me ha ocurrido pensar que el finado escritor hubiera sido buen jesuita por su poderosa imaginación. Eso, si hubiera certeza en lo que dice de la poderosa institución recién expulsada por nuestro Gobierno.

Todo mi respeto y admiración se merece el genio fenecido, pero... Yo creo que existe una araña, más negra, más terrible. Una especie de pulpo gigantesco de enormes tentáculos. Son acogidos bajo esta denominación, millares de mujeres viciosas, y horribles degenerados, todos los cuales unidos, forman ese terrible animal entre cuyas garras la juventud incrédula, cae irremisiblemente, sólo porque puede saborear con fruición el veneno que le sirven disfrazado de bondades.

JUAN M. ONETO PRIAN.

Información municipal

Se nos había olvidado que en Puerto Real se celebraba sesión municipal pública, y el último viernes acudimos a las Casas Consistoriales muy tarde. Llegamos cerca de las diez de la noche, penetramos en el salón de sesiones y pudimos hacer la información del acta, porque ésta, acababa de empezar a leerse.

El señor Paúl, leía el acta anterior, don Agustín estaba sentado en el banquillo, daba fé del acta don Gerardo, presidía el señor López, y actuaban de asistentes los señores Fernández Gómez, Vaca, Abollado, Gamero, Soto y Romero Falcón. Luego, a tiempo de hacer la consabida advertencia, rectificación o aclaración providencial, llegó el diligente Serafín, engrosando el coro.

El acta, fué leída y aprobada. De los acuerdos del mes anterior, se quedó enterado.

Los acuerdos de la C. de S. E., fueron leídos y no atinamos a consignar si de ellos quedó la Corporación enterada o prestó su conformidad a los mismos. Nadie habló. Lo que sí sabemos es que entre los gastos figuraban numerosas partidas, y una de 1.500 pesetas para gastos del pleito y otra de 282'15—ni un céntimo más ni un céntimo menos—por los gastos ocasionados por los señores Rodríguez Otero y Villate, en su viaje a Sevilla para el nombramiento de abogado en el pleito entablado.

Relación del pescado decomisado en el mes anterior. Enterado.

Relación de multas impuestas por la Alcaldía, por causas diversas, importantes 105 pesetas, en el mes de febrero. Enterado.

Se lee telegrama del Subsecretario de Marina dando cuenta de que como resultado de las gestiones llevadas a cabo en Madrid por los Sres. López y Campuzano, acompañados del señor Rodríguez Piñero, los barcos de la Trasatlántica repararán en lo sucesivo en Matagorda, siendo el primero que lo haga el "Magallanes", en el presente mes de Marzo. También se leen otros los telegramas, uno del señor López al Alcalde de Cádiz trasladándole la anterior noticia y contestación del alcalde de la capital dando las gracias por la noticia, leyéndose por último el texto de un cuarto telegrama, éste dirigido al Subsecretario de Marina agradeciéndole en nombre del pueblo el interés demostrado y felicitándole por el éxito de la gestión, haciéndole, al mismo tiempo, cifrar fundadas esperanzas de que en días no lejanos, el vecindario corresponda al interés demostrado.

El señor Aifama, visiblemente emocionado, manifiesta que como vecino y como concejal, tiene que solicitar un voto de gracias para el señor López Fernández, único —dice— a que se le debe lo conseguido.

La mayoría republicana, calla; y el señor López contesta que los señores Campuzano y Rodríguez Piñero y sobre todo el Subsecretario de Marina señor Varela, han contribuido también a que el "Magallanes" repare en Matagorda.

Gran trabajo cuesta al señor López convencer al señor Alfama de que los antes mencionados también le han ayudado en Madrid, pero, al fin, se convence, y es acordado dar las gracias a todos.

Léese el acta de la recepción provisional de la calle San Sebastián, en la que se hace constar que el Contratista habrá de recorrer los bordillos recoger los baches e igualar las aceras con las de las calles del tramo pavimentado, señalándose el plazo de un año para la recepción definitiva y quedando aprobada la provisionalidad de esta recepción.

Seguidamente dá cuenta la presidencia de la resolución a la instancia elevada al Ministerio de la Gobernación, dándose lectura a la disposición que concede 6.000 pesetas con la previa condición de su empleo en jornales en las calles San Francisco y Concepción, acordándose, a propuesta de la presidencia, que ésta haga efectiva en Hacienda dicha suma, y asimismo se acordó, a igual propuesta, fijar en la cantidad de 5 pesetas los jornales en las obras a que se dedica la referida cantidad.

En ruegos y preguntas, el señor Alfama usa de la palabra para interesar noticias sobre la construcción de la casa para los maestros, contestándole el señor López que hace ya algún tiempo habló al señor Pérez Halcón, de Cádiz, que representa una casa constructora y espera los detalles sobre el particular, y el señor Alfama habla de nuevo expresando que como los maestros cobran con arreglo al número de habitantes el importe de la casa-habitación que ha de satisfacer el Ayuntamiento y como la población ha de aumentar—dice—va a resultar que muy pronto tendrán que pagarse 750 pesetas a cada maestro y eso es una carga muy pesada para el municipio, que se evitaría con la construcción de una casa en que puedan habitar todos.

El señor López promete dirigirse inmediatamente al señor Pérez Halcón, interesando los detalles que ya anteriormente le tiene solicitado sobre esta clase de construcciones.

Y es levantada la sesión.

La incautación del alumbrado

Continúa "sud-judice" la cuestión de la incautación del alumbrado, e ignoramos cuando empieza y cuando termina el plazo dilatorio solicitado por la Corporación—aunque a la Corporación le cause esto extrañeza—en vista de los constantes tropezones en los recursos de competencia contencioso-administrativos que fueron entablados a nombre del Ayuntamiento de Puerto Real y que rechazaron plenamente tanto el Juzgado de Instrucción del Puerto de Santa María, como la Audiencia Territorial de Sevilla. Lo que sí sabemos es que el procurador de la Compañía, señor Fernández de la Puerta se personó hace unos días en el Ayuntamiento entregando bajo recibo al Secretario una comunicación del Juez de Instrucción, interesando inmediata certificación de determinados extremos, pidiendo alcance responsabilidad a algunos funcionarios que han intervenido y que se encuentran incursos en la Ley de 5 de Abril de 1904, "Gaceta" del 6 de dicho mes, artículo primero y segundo, por lo menos.

Por otro suelto conocerán nuestros lectores el acuerdo de la Comisión de Servicios Eléctricos—una comisión que funciona como un Ayuntamiento pequeño, con su secretario de segunda categoría y todo, dentro de otro mayor al que mensualmente le dá cuenta de lo que ha hecho—de pagar del dinero de la empresa, 1.500 pesetas para los gastos del pleito a que ha dado lugar el propio Ayuntamiento por no cumplir el acuerdo en que fundamenteó la incautación, devolviendo el servicio al quedar demostrada la existencia de personalidad jurídica.

Ahora se quiere salvar el error cometido con la incautación, buscando todas las soluciones que no sean pagar ni devolver el servicio, y, naturalmente, como ello no es posible, no concebible, el pleito ha de seguir hasta el fin, pues los intereses de una empresa no pueden estar a merced de que un Ayuntamiento tome el acuerdo de incautarse por pretexto de supuestas causas para cuando se demuestre que éstas no existen por no querer salir del "atolladero" por mal efecto político, faltar a lo acordado para la incautación y obligar a promover un pleito a la Compañía en justa defensa de sus intereses.

Si se quiere poseer el servicio eléctrico y de fuerza motriz de la población, cosa muy natural cuando las leyes facultan para ello a los municipios, el verdadero camino es de llegar honradamente y legalmente a esa posesión beneficiosa para los intereses comunales, pero estimamos que haberse salido del buen camino de la municipalización con arreglo a Ley, para coger la vereda con verticutes, charcas y fangos del campo-atraviesa, es altamente lesivo para los intereses locales, nunca podrá llegarse a un final firme y bien cimentado. Y estambien lástima que en este tiempo que se está perdiendo se haga por las Cortes una nueva Ley Municipal, se anule el Estatuto y en esa Ley tengan o no las actuales atribuciones en materia de municipalizaciones de servicios. Corporaciones municipales, pues no es raro que esto ocurra cuando las Constituyentes han empezado a preocuparse del adecentamiento de la política y de los políticos republicanos, empezando a legislar las supresiones de enclaves y declarando incompatibilidades.

Es lástima, repetimos, que al final, pierda el Ayuntamiento el tiempo y dinero, porque ¿qué duda cabe que cuanto se está cargando al Servicio Eléctricos habrá de ser pagado en su día por la Caja Municipal?

En fin: los señores que todo lo saben, los sabios, los bienintencionados, que iluminen a los que andan arriba y abajo en esto de los Servicios Eléctricos.

Se comenta...

...que el viaje a Madrid de Lopecito, según él, ha tenido un mero carácter político, pero que lo aprovechó para hacer unas gestiones beneficiosas.

...que el señor Alfama no está conforme con Lopecito, pues en la última sesión dijo que, "según algunos", el viaje había sido político y que no era así.

...que se conoce que en este asunto, que no se puso de acuerdo con Lopecito, que como solución, puede acordarse, si se quiere, que los gastos del viaje lo paguen entre Lopecito y el Ayuntamiento, justo medio, ya que ha sido mitad político, mitad oficial.

...que si no se quiere esta solución, que se haga como en el almuerzo organizado por los empleados: que paguen a prorrato entre todos.

...que el Circo establecido en la Plaza de Jesús, empezará a funcionar cuando menos se figure.

...que habiendo resistido las furias del temporal la tela llamada "temporal", que ha sido colocada y que ha salido casi de valde a los contribuyentes que están pagando las 13.000 pesetas con la décima de contribución, pronto será organizado el programa de la inauguración.

...que en una de las funciones que se celebren, nuestro Pompofo exhibirá sus habilidades conocidas y desconocidas y las de los animales que él ha domesticado.

...que entre los bichos que trabajarán lucirá sus habilidades la hábil girafa, de múltiple colorido enchufesco.

...que el leoncito, ya amaestrado, sumiso, reformado y adaptado al nuevo Régimen causará la admiración de propios y extraños.

...que el ruiseñor del municipio—no confundirlo con el ruiseñor de la aula—dejará atónitos a cuantos escuchen sus trinos.

...que Sancho Panza hará todas las piruetas de su repertorio, difuso y complejo.

Comentario

"En un cine de Madrid, se silbó una película por demasiado moral". (De los Diarios de Madrid).

La guerra europea dejó un terrible estigma sobre la juventud del siglo. Una loca orgía de deseos de todas clases: buenos y malos, y... mucho más malo que bueno. La gente joven quiere saber las cosas tal como son, integralmente desnudas. Al fin: el procurar investigar el origen y el por qué de las cosas, es algo digno de encomio. Nada hay tan hermoso como la verdad desnuda, buena o mala; ya que la hipocresía y la mentira es uno de los pecados más reprobables. Pero lejos está que la juventud siglo XX, le preocupe el por qué de las cosas, el misterio y la incógnita de la vida. Desde luego que le interesa, aunque a primera vista parezca lo contrario; hoy día se cree se pierde el tiempo cuando se busca algo que cuesta trabajo y tiempo. Algo que hay que estudiar profundamente para medio conocer. Esto se deja como pesado y pasado de siglo. Y este es el mal. Porque la gente joven quiere saber antes de tiempo lo que debía ignorar; y se jactan de hacer lo que debían dejar para más tarde. En los pueblos y las ciudades hay unas legiones de gomosos y niñas histéricas, que rien a carcajadas atronadoras y gritan, pasando por toda la escala musical, desde el grito agudo hasta el grito característico, que las mamás de los barrios bajos dan cuando se asoman a sus "viviendas" para llamar a sus chicos; y dicen por ejemplo: Manolitoooo.

¿Y de qué rien tanto estos "niños peras" y estas cinematográficas "niñas cañón"? lectoras asiduas de "Films Selectos" y la novela cinematográfica.

Si le preguntáis cuando más animadas y risueñas se encuentran, ¿por qué rien?, no os sabrían contestar. —Por que sí—Polín y Totó les dijo un chiste tremendo, pero "graciosísimo".

Este público "refinado y competente" fué seguramente el que silbó y pateó la película "Erotikón" (no apta para señoritas). Los dueños de cines saben lo que se traen entre manos, y cuando una película, dado lo manido de su argumento o la infima categoría de sus intérpretes, cuestra trabajo lanzarla al mercado, hasta que le pongan el "no apta para..." etc., para que en taquilla se acabe el papel.

Los inteligentes chicos, protestaron, como era natural, habían sido engañados como los "chinos de la Manchuria", esperando ver algo realista, algo tremendo, y resultó que podía llamársele una película "rosa". Después que la bautizaban con el pomposo y atrayente título de "Erotikón". ¡Qué engaño! Y sañan malhumorados, balbuceando entre dientes de lo despaico que marchábamos a la civilización.

Y más de uno pensó que a pesar de vivir en una República, no echan ni pelioulas atrevidas; para que vieran en el extranjero lo adelantado que vivíamos por todos estilos.

RAFAEL BLANCO RUIZ.

Puerto de Santa María, 1 Marzo de 1932.

...que Don Quijote con su dicción clara hará a la perfección el papel de víctima que tan bien se sabe.

...que Don Ladrillo tendrán una meditación y canto a Torregorda.

...que por último habrá cine sonoro y se exhibirán las divertidísimas películas "El hombre macaco" y "El 'lullú' de Su Excelencia".

...que ya se están haciendo los pedidos de localidades.

...que algunos van a llegar tarde.

...que muy pronto va a vacar la primera tenencia.

...que también va a vacar la segunda.

...que la tercera no vacará como no sea para convertirse en primera o segunda.

...que la cuarta es como si vacara.

...que a esto de las tenencias se ha empezado a llamar "la charada de Lopecito".

...que Lopecito está estudiando la solución que la charada pueda tener y que cuando la resuelva, que será pronto, se encontrará empujando en su diestra la jefatura del partido lerrouxista.

...que aunque López sea lerrouxista no se ha enterado de que su jefe don Alejandro defiende en sus discursos el respeto a la propiedad y que no se grave más a la industria y al comercio.

...que aunque ha escuchado y leído los discursos de su jefe, esta parte le ha pasado desapercibida.

...que si se hubiese enterado como piensa su jefe, no se hubiera incautado de los bienes de la Compañía A. de Gas y Electricidad y tampoco hubiera aumentado los tributos.

...que hoy está ya buena la cosa.

...que otro día diremos lo que hoy nos callamos.

SUBVERSIVO.

Noticias sensacionales

Ultimamente la prensa ha traído novedades de política exterior con carácter bélico, en las que he parado mi atención y hoy me van a proporcionar labor.

La primera tiene poco de guerra, pues se trata de que la vecina Francia no ha querido conceder el voto a la mujer. No podrán discutir más que en su casa, como hasta ahora.

Es de la misma República la segunda novedad: Sus Cámaras han aprovechado el presupuesto económico para la presente anualidad, con el curioso dato de que asigna un señalado aumento en la consignación de Guerra y otro no menos respetable en el de Marina. Esto es un ¡alerta!

Pero la que me puso serio un rato es la que nos cuenta que un sabio ingeniero americano ha tenido la ocurrencia de inventar un lanza-bombas, que valiéndose de las ondas hertzianas, es capaz de enviar varias toneladas de metralla nada menos que a 1.600 kilómetros de distancia.

Y todo esto, en tanto que allá en Oriente las bocas de fuego no paran de hablar y al tiempo que la gran escuadra de la República Norteamericana se concentra en el Pacífico, fuerte de 199 unidades, de ellos 12 acorazados de más de 25 mil toneladas cada uno, 3 portaviones y 33 submarinos, solamente, según dicen, para realizar sus maniobras anuales, aunque bien claro está el objetivo.

Con tan pacíficas novedades, se me ocurre pensar en nuestra España. ¿Qué sería lo que aquí podríamos presentar a tan terribles armas, si alguna nación "amiga" nos buscara las cosquillas? ¿Ginebra? ¡cá! no vale hacerse ilusiones, lector amable, hay que contestar con los mismos medios. Hace un año nuestras fuerzas navales eran pocas, pues no llevábamos al centenar de buques, con sólo dos pequeños acorazados, 15 submarinos y sin portaviones, pero ahora son menos, "se han hecho economías".

Con respecto al Ejército, sólo sé que es exactamente la mitad que hace diez meses, por la misma razón "económica".

Pero mirado desde sus países, ellos hacen bien, pues saben, como naciones cultas que son, que el Estado es responsable de las vidas y haciendas de sus ciudadanos, y que hoy día esto se previene enviando delegados a Ginebra y trabajo a las fábricas de material de guerra.

En cambio el fracaso de la propuesta electoral femenina en Francia, es cosa que me hace sonreír con picareca satisfacción, ya que se me antoja que ha de sernos una fuerza positiva de la que nuestros vecinos no creen necesitar por ahora.

FERNANDO CASTELLS.

Destido de un día

...Las galas de desposada, el adorno de la novia, el vestido de un día... Cualquiera de estas tres frases se refiere a lo mismo: a la "toilette" de una novia, de una futura señora, del gran día de su boda. Día solemne, de emociones tristes y alegres. La novia, pálida por la emoción y el trajín de los días pasados, se halla en su habitación rodeada de su madre, hermanas y alguna amiga íntima que desea, aunque no fuera más, colocarle unas flores, dar un toquecito a su velo o prender un alfiler en la cofia que lleva la que hasta este día ha compartido sus ideas, sus gustos, diversiones y secretos... La doncella entra y sale precipitadamente en la habitación llevando y trayendo objetos.

La joven novia ha elegido para su vestido de boda uno sencillo, de líneas finas y elegantes. Ella sabe que este día será el blanco de todas las miradas de sus amigas y conocidos, y quiere aparecer ante éstos muy bella, con una belleza sencilla y fina. Para realizar sus encantos naturales se ha encargado un vestido que se precupare demasiado de que esté conforme a las exigencias de la moda, sino más bien que se adapte a su tipo. Ha elegido la forma, el tejido, las flores, el velo, etc.; todo a su gusto particular.

No quiere este día someterse a un estilo determinado: Edad Media o Pompadour... Parece como si quisiera que en la sencillez de su vestido se reflejara su alma. Es un corpiño muy ajustado, cuya falda termina con muchos volantes, rematando en cola. Se lo han confeccionado de "crepé roman". Por delante llega hasta la punta del zapato (del mismo tejido), y por detrás termina en cola. Las mangas son ajustadas y sencillas. Los encajes antiguos pueden emplearse para la cofia. Esta será lo más reducida posible, para que resalten más las proporciones del cuerpo. La flor de azahar se coloca en la cintura; es un ramito muy diminuto. El velo, largo, muy largo, cubriendo el borde de la cofia. Muchas novias llevan el rostro cubierto con el velo, con una especie de veillito flotante, el que después de la ceremonia se lo echan hacia atrás, dejando al descubierto sus rostros. Los guantes de piel de Suecia, cubrirán la manga hasta el codo. Entre la diversidad de flores, las más adecuadas son los claveles blancos, la flor de lis, las azucenas, etc.

Información local

LA CUARESMA
Siguiendo tradicional costumbre, se vienen celebrando los cultos de cuaresma.

En la noche de ayer dió comienzo en la Iglesia de la Victoria, el triduo en honor de Nuestra Señora de la Soledad y Santo Entierro de Nuestro Señor Jesucristo.

SEPELIO

En la tarde del pasado domingo, tuvo lugar el triste acto de conducir al Cementerio Católico, el cadáver del estimado joven don Pedro Benito Rabanillo (q. e. p. d.)

Un numeroso acompañamiento figuraba en el cortejo fúnebre, presidiendo el duelo, el tío del finado don M. Rabanillo, don Juan A. Campuzano, y don Juan Grosso.

Reciban sus desconsolados padres, la expresión más sincera de nuestro pesar.

CIRCO GALLISTICO

En el circo gallístico, se vienen efectuando todos los domingos y días festivos, interesantes rifas de gallos, concurrendo muchos aficionados. El pasado domingo duraron las peleas, hasta las últimas horas de la tarde.

ENFERMO

Se encuentra delicado de salud, guardando cama, nuestro buen amigo, don Manuel Osuna Albuin, auxiliar primero de primera de los servicios técnico del Arsenal de la Carraca.

CELEBRAREMOS SU RESTABLECIMIENTO.

CONFERENCIAS

La Sociedad Artística y Cultural, prepara un ciclo de conferencias de carácter literario y recreativo.

La primera de las citadas conferencias estará a cargo de nuestro culto amigo don Juan Antonio Campuzano.

TEATRO

Con un lleno completo, se pasó por la pantalla del Teatro Principal, el pasado domingo, la película española "Cascarrabias".

Para hoy sábado se anuncia, el afamado cantador de flamenco "Niño de la huerta".

SUPRAGIOS

El próximo lunes, se celebrarán en la Iglesia Parroquial de San Sebastián, pladosos sufragios por el alma del que fué estimado joven don Sebastián Cantos Osuna (q. e. p. d.)

TEMPORADA

Al objeto de pasar temporada con sus hijos, los señores de Moreno de la Flor, se encuentra en esta la respetable señora doña Paz de la Flor, viuda de Moreno Utrera.

BODAS DE ORO

El próximo día doce, se celebrará en la Iglesia Mayor Parroquial de esta Villa, solemne acto religioso con Te-Deum a las ocho y media de la mañana con motivo de la celebración de las bodas de oro matrimoniales del doctor en Medicina, don Juan Bellini Serrano y doña María del Pilar Martínez de Bellini.

Con motivo de tal celebración están recibiendo los señores de Bellini numerosas felicitaciones a las que unimos la nuestra muy sincera deseando alcancen las bodas de diamante.

PESAME

En la vecina ciudad de San Fernando ha fallecido confortada con los auxilios espirituales, doña Francisca Macías Pajares, hermana de nuestro Arcipreste, don Macías Lihán a quien enviamos nuestro más sentido pésame.

VICARIO

Ha sido nombrado Vicario Capitular de la Diócesis Gaditana el M. I. señor doctor don Eugenio Doméica, Administrador del Cabildo Catedral en el Patronato de las H. del Santo Angel de esta.

Nuestra felicitación a la primera autoridad eclesiástica de la Diócesis.

FALLECIMIENTO

En la ciudad de Cádiz, tuvo lugar el día dos la conducción al Cementerio de don José M. Rodríguez Piñero, tío del diputado a Cortes don Santiago, constituyendo sentida manifestación de duelo el cual fué inhumado por los sobrinos del finado don Santiago, Manuel, Antonio, Federico y Juan, por el señor Alcalde, don Pedro de los Ríos presbítero, don Luis Alvarez Osorio, don Segundo Martínez Ojeda, don Eloy Campe y don Juan de los Ríos.

NOMBRAMIENTO

"La Gaceta" de Madrid, entre los decretos del Ministerio de Marina señala para presidir los exámenes de Maquinistas Navales al ingeniero don José Togores; Secretario capitán de corbeta don Manuel de la Puente y como vocales, los maquinistas primeros señores Menéndez y Cid.

ENTRE NOSOTROS

Con motivo de la enfermedad de su señor padre, llegó a ésta el Interventor de fondos de Isla Cristina (Huelva), D. Martín Herrera Cruz, querido amigo nuestro, al que tuvimos el gusto de saludar.

PÉSAMES

Lo enviamos muy sentido a don Abdón Benito por el reciente fallecimiento de su hijo (q. s. g. g.), cuyo sepelio constituyó una sentida manifestación de pesar.

También trasladamos la expresión sincera de nuestro pesar, al señor cura párroco de Paterna de Ribera D. Manuel Barberá, por el fallecimiento de su señor padre (q. s. g. g.)

PÓSITO MARÍTIMO

Hemos recibido la siguiente carta-circular:

"Muy Sr. nuestro: Habiéndose acordado en Junta General, celebrada por esta Entidad, el 19 de Enero del año actual, la formación y desarrollo de la Sección Cooperativa de Producción y Consumo de este Pósito, cuyos estatutos se hallan de manifiesto en la Secretaría del mismo, calle Reyes Católicos, núm. 1, lo manifestamos a

AVISO

Compañía Anónima de Gas y Electricidad

Noticioso el Consejo de Administración de esta Compañía, de que por personas mandadas por el Ayuntamiento de esta población se está requiriendo a los abonados de la Compañía a que suscriban nuevas pólizas a nombre de dicha Corporación Municipal, hace público por el presente su más solemne protesta sobre ese particular, advirtiendo desde luego a sus abonados que no reconoce ni reconocerá otros contratos que los autorizados por la Compañía única que a ello tiene derecho no obstante la incautación llevada a efecto, contra la que ha entablado los oportunos recursos legales.

Mediante este aviso rechaza esta Compañía toda la responsabilidad que se derive de los actos que quedan mencionados.

Puerto Real 23 de Enero de 1932.

El Presidente del Consejo de Administración,
M. MARTÍNEZ.

LA CONSTANCIA

ANTONIO ESTÉVEZ GÓMEZ

Ferretería - Paquetería - Quincalla

Loza - Cristal - Drogas - Muebles

CALLE CÁNOVAS DEL CASTILLO, NUM. 49

Puerto Real (Cádiz)

usted por si desea cooperar con los beneficios que se obtengan en dicha Sección al desarrollo y engrandecimiento de ésta tan beneficiosa Institución.

Esperamos de Vd. que una vez informado por sus estatutos de los grandes beneficios que se han de obtener, se sirva suscribirse con una acción que por su módico precio y facilidades para el pago, están al alcance de todas las clases sociales por modestas que sean.

Todos los Sres. Socios Cooperadores, es de absoluta necesidad sean Asociador a este Pósito.

La Comisión Gestora organizada con el objeto de actuar la formación y desarrollo de esta Sección Cooperativa, suplica a Vd. nos favorezca con su contestación.

Anticipándole la más sincera expresión de nuestro agradecimiento, nos ofrecemos a Vd. ayudas firmes, y atentos s. s. q. e. s. m., Por la Comisión Gestora.

Roz Hermanos

IMPRESA

Se hacen toda clase de trabajos, corrientes y de lujo, a precios económicos.

San Roque, número 91 - Puerto Real

Droguería Inglesa MIGUEL SÁNCHEZ

PUERTO REAL (CADIZ)

Antonio García Rodríguez²
Almacén de Comestibles "El Carne"
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 38
Puerto Real (Cádiz)

Gabriel García Sánchez

Productos del cerdo

Plaza de Abastos. - Puerto Real

"EL NACIONAL"

KIOSCO situado en el paseo de Las Canteras.

Luis Macías Morales
PUERTO REAL

LA SACRISTÍA

DE
Pedro Palacio Gómez
Comestibles, Chacinas y Vinos
erto Real (Cádiz)

Manuel Traba

MÉDICO
Especialista en enfermedades del pecho y corazón
MEDICINA GENERAL
Consultas de 17 a 19

Dionisio Pérez, n.º 97
Puerto Real

LA PEÑA

VINOS, AGUARDIENTES y LICORES
SAN SEBASTIAN, 24
Puerto Real (Cádiz)

TALLERES: ESTABLECIMIENTOS CERÓN. - CADIZ.

Para el que en vida se llamó Pedro Benito Rabanillo

El día 27 de Febrero murió nuestro amigo Periquín, y digo nuestro amigo, porque eso fué: el de todos los jóvenes de Puerto Real, un buen amigo, un joven de carácter vital que todos le enviábamos.

Yo conocí a Periquín en mis primeros años en la cuna, donde nacían las grandes amistades, en la escuela. Recuerdo que nos preparábamos de ingreso y él era el compañero que se desvivía en ayudar a sus condiscipulos cuando se veían "atollados" en los ejercicios que diariamente hacíamos.

Con su modo de ser, que nunca varió un ápice, se atraía como imantado a todos los que con él convivíamos y lo teníamos como el blanco de nuestro cariño de amigos.

Dos años aproximadamente se llevó combatiendo con una paciencia digna de los santos, los estrabos que una cruel enfermedad iba poco a poco haciendo en su organismo hasta que al fin venció la muerte.

Aquí es mi querido amigo donde yo quiero sintetizar todo mi recuerdo, en la muerte. Apenas me enteré de que había fallecido, me sentí el corazón oprimido de angustia y pesar, ¡pobre Periquín, tan bueno, tan noble, tan leal! ¿Que mal hicistes en la vida? ¿Hay alguien que se constituya en tu acusador?

Nó, nó; tú siempre fuistes el mismo, el amigo de siempre, es que somos los eslabones de la cadena de la vida, es que Dios que dispone todas las cosas te llamó para Sí.

Yo te he dedicado un recuerdo santo, por ti elevé humildes plegarias al Cielo, y de noche arrodillado ante una Hostia Sacrosanta, estuve orando por ti, con el pleno convencimiento de que no habías muerto, sino que en un nada de tiempo habías pasado de esta vida miserable a la vida de los justos, cerca de Dios, la vida que te merecías, la vida en la cual entraste triunfante y puro, pues tu Purgatorio lo pasaste sufriendo durante dos años, aquí en la tierra donde todo es polvo, ceniza, nada.

Termino estas líneas, querido amigo, dedicadas a tu recuerdo, con algunas palabras de consuelo que se las envío a tus padres, y al efecto recuerdo que un amigo mío debido al fallecimiento de una hermana escribiría desde Roma a su madre, y entre otras cosas le decía:

No es morir madre mía,
Abandonar este suelo,
Y gozar en las alturas
Con nuestro Dios en el Cielo.

y también:
No véis la palma que en la mano
Le pone el Eterno Padre.
Cesen los llantos profanos,
No lloréis querida madre.

EMEBEEME.

Puerto Real, Febrero de 1932.

PELUQUERIA MODERNA

de
Baltasar Pacheco

Servicio higiénico

Cánovas, 41. - Puerto Real

Vacuna Antirrábica UMENO

DECLARADA OBLIGATORIA

Los que deseen inyectar perros de su propiedad, pueden dirigirse a D. AMADOR GARCÍA FRANCO, Inspector Municipal de Higiene Pecuaria.

Avisos: Calle Juan de Dios Guerra, 37
PUERTO REAL

Restaurant "MANTILLA"

Precios especiales para viajeros. -- Parada oficial de autos del servicio público y particulares -- Carretera General Madrid-Cádiz.--Se preparan meriendas para excursiones -- Esmerado servicio a la carta.
PUERTO REAL (Cádiz)

"EL GLOBO"

FARMACIA DEL LCDO.

JUAN FERNANDEZ GONZALEZ

Dionisio Pérez, núm. 54-Puerto Real (Cádiz)

Celestino Fernández Sánchez

VINOS y COLONIALES

Puerto Real. (CÁDIZ)

"LA CAMPANA"

Confitería y Pastelería

DE DOMITILLO HERRERA

Uvitas al licor.--Bizcotetas de Puerto Real.--Palitos.--Dulces finos. Café, Azúcar y Chocolates.

CIUDAD DE CADIZ TEJIDOS Y NOVEDADES

DE BARTOLOMÉ SÁNCHEZ VILLALOBOS

BASTIDA

COMPRO CUADROS ANTIGUOS Y MODERNOS

Cánovas del Castillo, 35-Puerto Real

Panificadora de Nuestra Señora del Pilar

Félix Rodríguez Gámez

Especialidad en bollería fina

PUERTO REAL

San Rafael y La Higuera

Establecimientos de Ultramarinos Selectos

JOAQUÍN DE HOYOS LÓPEZ

PUERTO REAL (Cádiz)

La cuerda, una vez libre de la mano que, importuna, turbara su reposo, se agitó protestona y en las ondulaciones de su hilatura, pareció enviarle, envuelto por la mugre con que los visitantes la iban revistiendo, una sarta considerable de reconvencciones.

La puerta se abrió al fin, suavemente quejumbrosa y en la oquedad de su dintel se dibujó la figura de Rosa María; cuyo rostro, creación "rafaelista", sahumado y virginal, se inundó de visible extrañeza. Y mientras cedía el paso a Rodrigo, le interrogó apremiante:

—¿Qué ha hecho usted con Lupe para ponérmela así?
—No la entiendo, Rosa María. ¿Se burla usted de mí?
—Hablo muy en serio, señor de la Cruz. Cuando usted salió la vi seguirle. A poco regresó.

—Llegaba dada a los demios. ¡Por caridad, explíqueme!...
—No se alarme. He sido con ella un poco brusco; pero, bien considerado no es la cosa para tanto disgusto. Procedió como una chiquilla consentida... Tal vez un pequeño desahogo de los nervios... Ande, vamos a consolarla.

Rosa María, sencilla en extremo, hizo bien en "tragarse" lo que Rodrigo argumentó; hasta que, ya más tranquila, le siguió al cuarto de su incomprensible hermana.

Esta se hallaba tendida sobre el lecho y deploraba a gritos, la descortesía y falsedad de Rodrigo sin darse cuenta de que éste la contemplaba risueño y silencioso.

—¡Lupe! dijo al fin.

La llamada le hizo erguirse del lecho, rápidamente, y al ver los presentes la tragicómica figura que presentaba, dieron suelta a la catarata de sus risas. Risas francas, lebles; risas de cascabel. Lupe, en vez de tomar la cosa como se merecía, se enfurruñó aún más y con charla incomprensible abandonó la estancia con celeridad cómica.

Rosa María y Rodrigo, trataron de convencerla de su error, tan pronto Lupe "echó el freno" en el "cuarto de estar".

—No me digan ustedes nada. Y dirigiéndose a su hermana:
—Ya Rodrigo te habrá embutido en tu cándida humanidad el cuento que le sitúe airoosamente ante tí y papá.

Y encarándose con Rodrigo:

—No tienes vergüenza en volver a esta casa, en la que se te ha distinguido y mimado, no sé por qué... ¿Quién eres al fin? La injuria le llegó a Rodrigo tan a lo hondo, que a punto

estuvo de arrepentirse de su cambio de vida. Se vió despreciado de los únicos que le concedieron derecho a dignificarse. Su hospitalidad entenebrecía sus momentos, y, sintió vergüenza y asco de sí mismo y huyó con celeridad de bestia acorralada.

Inútil fué que Lupe se arrepintiera de su extravío y que Rosa María le siguiera, en su extrañeza, hasta mitad de la escalera.

Rodrigo corría más que ellas; era más ágil y la indignación le prestaba alas; así es que, poco tardó en desaparecer.

Al siguiente día, el cartero hizo entrega de un abultado pliego, dirigido al escritor.

Al punto reconoció el anciano la mano trazadora de los temblorosos renglones y tuvo el presentimiento que, nos acomete cada vez que nos sabemos ante algo desagradable.

A pesar de ello, no demoró el rasgarlo de un solo tirón. Miró la firma y ella fué la confirmación de que su corazón no le había traicionado. Era una carta de Rodrigo; dolorosa, llana, pero algo incoherente y en la que presentaba disculpas y rogaba protección a la par que se condenaba, estando concebida en estos términos:

"Amadísimo amigo y maestro:

"Tempestades como la que capeo sólo tienen feliz término cuando los ojos de la fé, saben traspasar ese horizonte negro y fuego que ante nosotros se abre como un abismo sangriento y y encaminar con brazo firme la quilla, crujiente entre sus cuerdas, hacia la banda luminosa que en el faro tiene su cuna; enviándonos en ella esperanzas y haciendo renacer aquel vigor que pareció abandonarnos ante lo inevitable.

"No puedo creerlo ignorante de lo ocurrido ayer.

"Le escribo, convencido de que no me culpa; mas debo una reparación a la par que necesito desahogar mi pecho de algo que le oprime cruelmente.

"Sí, maestro. No me cabe dudar de que para ayer estaba marcado por el dedo intangible del Destino, una nueva hora amarga, otro día negro.

"Ciertamente, fué elegido para purgar un pecado ageno "su pecado", tan vulgar como canalla; tan cruento como odioso.

Suscripción:
UNA PESETA
al mes.
Número suelto
35 céntimos



JUVENTUD

PUERTO REAL (CÁDIZ)



REDACCIÓN
y
ADMINISTRACIÓN
Diego Ojeda, 41
Puerto Real

Los Cafés «GUIJARRO» son los mejores Compre V. "Arroz Granito" que es el mejor

FÁBRICAS DE MOSÁICOS
DE VIUDA DE JOSÉ MARIA TEJERA

MATERIALES DE CONSTRUCCION
ARTÍCULOS SANITARIOS

Pídanse Catálogos y Notas de precios: Sevilla, Rioja, 7 - Puerto Real, Paseo del Muelle

El mejor "Ponche" . . .
El mejor "Cacao" . . .
El mejor "Anís" . . .

ROCA

M. ROMERO SEPTIEM
PUERTO REAL (CÁDIZ)

Juan Antonio Campuzano Hoyos

BODEGAS DE VINOS FINOS
SUCURSALES:

La Central, El Paraiso, El Calvo y La Primera
PUERTO REAL (CADIZ)

FLORIDO HERMANOS

Grandes Bodegas en Sanlúcar Barrameda y Chipiona
Especialidades: Manzanilla "Clasica" y "Moscatel Pico-Plata"

Amplaciones a pla-
-zos y al contado -

Fotografía QUIJANO

Venta de MATERIAL
FOTOGRAFICO

Revelado y tirada de positivas para aficionados.--Entrega inmediata

Teléfono 111.--San Fernando (Cádiz)

Carbonell y Comp.ª

Aceites.--Harinas.--Maderas.--Vinos.--
Pastas para Sopa.--Aceitunas.-Jabones

CASA CENTRAL EN CÓRDOBA

SUCURSALES: En Sevilla, Jaén,
Aguilar de la Frontera, Pinos
Puentes, Melilla y Castro del Río

Hijos de Chanivel

Calzados de todas clases

Cánovas del Castillo, 69

Puerto Real (Cádiz)

MANUEL ROMERO PÉREZ

Marca de  la Casa

Vinos Finos de Chiclané
Pida V. "Fino Pacifico"

José Fernández Osuna

Fábrica de Cales
y Materiales de Construcción.
PUERTO REAL (Cádiz)

LOS DOS AMIGOS

Ultramarinos, Galletas, Bizcochos,
Conservas.--Especialidad en Salchichón
y Jomones de Trévez.

Pida Vd. Azafrán **EL NEGRITO**
PUERTO REAL (Cádiz)

REGINA-BAR-CAFE

Lujoso Salón Moderno

Esmerado servicio

Concesionario: JUAN MANUEL PASTOR--Puerto Real (Cádiz)

ALFAMA

"LÁMPARAS OSRAM"

:: Librería -- Muebles ::

CAFÉS

GUIJARRO

SON LOS MEJORES

José Terol Martín

MÉDICO
REYES CATÓLICOS, 8
PUERTO REAL (Cádiz)

José Alvarez Rosado

MEDICINA GENERAL Y PARTOS

Consulta: de 2 a 3 -- Gratuita:
de 8 a 9 de la noche.

Ancha, núm. 11 -- Puerto Real -- (Cádiz)

Antonio Porras Camacho

Gran Almacén de Ultramarinos LA PIEDRA

Comestibles y Cereales de todas clases

Especialidad en Cafés, Jamones y Salchichón

PUERTO REAL (Cádiz)

EL TRABAJO

Almacén de Comesti-
bles de

Jesús Palacio Gómez

ESPECIALIDAD EN CAFÉS y CHACINAS

Puerto Real (Cádiz)

Manuel Arca Estévez

Panadería.-Calle Nueva

Sucursales: LA GLORIA y Plaza Abastos.

Puerto Real (Cádiz)

EUGENIO BENÍTEZ

Alpargatería,

MUEBLES, LOZA

y Cristal

Cánovas del Castillo, núm. 63 -- Puerto Real

CASA AGUIRRE

Paquetería -- Refino

Novedades

Puerto Real (Cádiz)

FARMACIA CENTRAL

DEL

Lcdo. FERMÍN FATOU

Cánovas del Castillo, núm. 62

Puerto Real (Cádiz)

Daniel Izquierdo Moreno

PRACTICANTE TITULAR

Puerto Real (Cádiz)

Establecimientos CERON-Cádiz

«Soy al fin lo que debo ser: un fruto podrido, como hijo del Pecado y merecedor de todo, como vestigio de crimen. Es ley de la Vida.

«¿Estaré loco? Yo creo que no. Cualquiera reirá al considerar «majaderías» estas «quejas» tan mías cual esa cruz que por designio de un poderío sobrenatural debo soportar...

«Yo me creí en un momento de irreflexión haberles herido, cuando considerado menos aprisa no pasó de conato descortés.

«—La hora de la sinceridad, venerado humanista, creo escucharla. Ella me obliga a declarar mi error. No acierto a decirlos lo que deseo hacerlos sabedor.

«Lupe algún día escuchó de mis labios promesas de amor.

«Yo lo hice, aún sabiendo que le mentía, que obraba rufianescamente. Ella, que deseaba ese momento, me creyó. Pero una circunstancia acaecida posteriormente, una simple negativa por mi parte, bastó para que esa niña, de la cual esperé el complemento de mi felicidad, iniciada vigorosamente por usted, desnudara su alma, haciéndola ver tal es, soberbia y materialista.

«Y en su despacho, no tuvo inconveniente en escupirme un insulto; el estigma que preside toda mi vida.

«Yo partiré en breve en busca de otras fronteras que cicatricen mis heridas, o, entre cuyas cumbres quede prendida para siempre, mi esterilidad y desventura.

«Esta carta será la confirmación de que la Fatalidad no me cree merecedor de la ventura que una noche llamó a mis puertas y supo alejarme del campo de mi soledad.

«Adiós, mi santo amigo. Que la consideración de creerme ingrato no empañe, ni por un segundo, vuestros timbres de humanidad e hidalguía.

«Con vuestro perdón me atrevo a besarles las manos, siempre prontas a enjugar lágrimas ajenas y a sacar del abismo al que cayó o lo tuvo por cuna.

RODRIGO.

Luchana, alejó de sí el pliego que venía a devorar todas sus aspiraciones.

Veía esfumarse, como el vapor de agua, aquella unión que soñó quimérico.

Todo se oponía a su obra redentora.

imprescindible... Se creyó abandonada un instante y, por eso, me hirió como gatita celosa.

Así reflexionó Rodrigo, mientras sus pasos, nerviosos, decididos, le distanciaban cada vez más del lugar, del objeto, de sus preocupaciones.

Marchaba sin orientación, como si se hubiera impuesto la penitencia de cruzar plazas y repasar, en toda su longitud, veinte calles.

Su ánimo, deprimido por el esfuerzo realizado, se sintió enfermo y como todo el que padece es a veces buen consejero le musitó al oído persistente:

—No demores la vuelta. Vé a ellos. Mira que te curarás de tu afición... Anda, búscalos... Llega a Ella y procura desvanecer sus temores... Considera qué sufrirá por tí... Hazlo siquiera con miras egoístas... por tu tranquilidad que es tu vida.

Rodrigo escuchaba aquella voz desconocida, voz del acaso, eco de su conciencia recta.

Al fin se decidió a volver sobre sus pasos, en tanto su pensamiento volaba en pos de «ellos» al mismo tiempo que la parte corpórea se iba acercando ráuda, anhelante, a los desinteresados protectores.

Por fin, llegó Rodrigo a casa de la familia Luchana.

Más que ganar la pinta escalera trepó por ella con felina agilidad; y cuál no sería el estruendo de sus pisadas que, la portera, no pudiendo detener la clásica curiosidad, innata en su profesión y que galopaba frenética en su interior, se lanzó en persecución del alborotador, escaleras arriba hasta darle alcance.

—¿Pasa algo, señor de la Cruz?

Rodrigo no pudo disimular su contrariedad y le «arrojó» malhumorado, un «taco» colosal que paralizó la ascensión de la curiosa impertinente, la que permaneció algún tiempo con los abultados apéndices de sus brazos, enarcados; en tanto imprimía a su desmesurada cabezota cómica movimiento pendular. Su boca, presidida por las cerdas de un muy decentito bigote se dilataba considerablemente, emulando soberbiamente a esos tragabolas que solíamos ambicionar en nuestras horas rosadas.

Pareció a Rodrigo al pisar el último descansillo, que había podido conquistar la «Torre de los Altos misterios» y tiró del cordón de la campanilla con verdadera ansiedad.